

# 共话桑梓情怀 共商发展大计

## 第二届周口伏羲文化旅游节暨第五届周商大会开幕

□记者 苑美丽

本报讯 3月8日，第二届周口伏羲文化旅游节暨第五届周商大会开幕式在淮阳区伏羲文化广场举行，来自世界各地的周商周才代表齐聚一堂，共话桑梓情怀、共商发展大计、共谋美好未来。

本届周商大会主题为“传承弘扬伏羲文化、齐聚全球周商周才，融入服务全国统一大市场、谱写中国式现代化周口篇章”，以伏羲文化旅游节为载体，通过“文旅搭台、经济唱戏”模式，搭建招商交流平台，共绘周口高质量发展新篇章。

活动当天，共对接洽谈合作项目48个，总投资180.1亿元，涵盖绿色食品、现代轻纺、装备制造、节能环保、生物医药、电子信息等领域。现场签约项目12个，总投资24.6亿元。签约项目呈现出引领带动力大、链式关联度高、预期效益性好的特点，为周口经济社会高质量发展注入了新活力。

开幕式后，与会领导嘉宾共同观看了2025中原古韵·周口(淮阳)非物质文化遗产展演。精彩的演出引得在场嘉宾连连叫好，掌声、欢呼声响彻龙湖湖畔。

周商大会期间，主办方通过组织实地考察、召开座谈会、举办产业对接会等方式，展示周口日新月异的发展变化，诚挚欢迎在外周商返乡投资兴业。

另据了解，第二届周口伏羲文化旅游节包含2025中原古韵·周口(淮阳)非物质文化遗产展演、“有质量的阅读、有深度的思考”第三届周口伏羲书展、“感受上古遗风·领略华夏文化内涵”民俗文化巡游展演、“‘风雅颂’引领陈风·‘赋比兴’抒意龙园”中华龙园雅集诗词会以及“技艺靓乡村·巧手筑梦圆”豫东非遗传承技艺展示等活动，部分活动将持续至本月底。

## 春潮澎湃周商聚 同梦发展周家口

### ——第二届周口伏羲文化旅游节暨第五届周商大会侧记



项目签约仪式现场。记者 王映 摄

## 非遗展演 精彩纷呈



3月8日上午，出席第二届周口伏羲文化旅游节暨第五届周商大会开幕式的领导嘉宾(上图)共同观看2025中原古韵·周口(淮阳)非物质文化遗产展演(下图)。 记者 王映 摄

□记者 王晨

又一次跨越山海的返乡之旅。  
又一次与家乡同心发展的相聚。

3月8日，以伏羲文化旅游节为媒，以经贸合作为介，周口诚邀八方宾朋共叙桑梓乡情、共话文旅融合、共襄发展盛举。来自五湖四海的周商周才代表和关心支持周口发展的各界人士，齐聚羲皇故都、临港新城，共同见证第二届周口伏羲文化旅游节暨第五届周商大会开幕。

广大周商周才相聚于此，不仅共享荣誉，更推动了经济发展。本次活动，周口把引才、引智、引重大项目作为重点内容，对接洽谈合作项目48个，总投资180.1亿元，涵盖绿色食品、现代轻纺、装备制造、节能环保、生物医药、电子信息等领域；现场签约项目12个，总投资24.6亿元。

“周口是羲皇故都、老子故里，这片神奇的土地走出过无数志士先贤，同时也走出不少优秀的周商周才，在全国各地生根发芽、茁壮成长。”济南市周口商会会长、济南友丰电子有限公司董事长刘卫东说，如今家乡经济发展势头强劲，城市面貌焕然一新，营商环境持续优化，成为通江达海的中原港城。这些骄人的成就让百万在外周口儿女倍感自豪，也为返乡创业的周商周才提供了广阔舞台和无限可能。衷心希望每一位在外的周口人都能为家乡建设添砖加瓦，为讲好周口故事贡献力量。

家乡的发展成果，是在外周商周才心里引以为傲的勋章。“作为周口人，我自豪地看到家乡正以优越的地理位置，成为连接中原与长三角经济走廊的重要支点。依托沙颍河航道，周口正大力发展临港经济，积极融入淮河生态经济带，建设国家区域中心港口城市，打造中原融入长三角经济走廊的桥头堡。”上海临港同策企业发展有限公司常务副总裁冯世平说。

“参加本次大会，我深有感触，了解到今年周口经济总量位居全省第四，我们深感振奋。家乡的飞速发展，让我们在帮助家乡招商、纳贤时有了更足的底气。”北京周口企业商会会长管付业表示。许昌周口商

会会长徐文彬告诉记者：“周口和许昌都是历史文化底蕴深厚的城市，文化和人工智能的融合创新会让城市更加‘出圈’，成为城市的新名片，希望能在该领域与家乡有更多的合作机会。”

故乡的风，轻柔得如母亲的手掌，总能抚慰游子孤独的心。哈萨克斯坦周口商会会长白宏再次回到故土，他说：“从陈楚故地到锡尔河畔，周商始终是流动的文明使者。家乡的文化是我们的骄傲，去年纳乌鲁兹节期间，我们在阿斯塔纳成功举办‘老子思想与草原智慧’对话论坛，现在我们正在探索用文化认同缔造商业文明的新范式。”

在采访中，不少周商周才表示，周口的发展优势明显，特别是“临港新城、开放前沿”的发展定位，为广大周商周才回乡投资兴业创造了广阔空间。天津市周口商会会长王正义表示：“我们对港口物流行业有着较高的关注度。天津港是天津发展的重要引擎，周口现在发展临港经济，我们希望更好促进两地合作。”

“无论走多远，家乡永远是我们的根。”许多周商周才纷纷表示，愿意将自己的资金、技术和资源带回家乡，助力家乡的发展。vivo印度尼西亚公司总经理魏鹏是郸城人，他表示自己将积极发挥桥梁作用，积极搭建平台，推广家乡文化，助力产业创新。魏鹏表示，自己将努力推动 vivo 集团以合适的方式积极参与周口智能制造、电子信息等领域的发展。

周口，这片古老而又充满活力的土地，孕育了一代又一代勤劳智慧的周商周才。他们怀揣着梦想与勇气，奔赴五湖四海，在各自的领域发光发热。截至目前，周商成立国内商会159个、海外商会13个，数量居全省之首、全国前列，创办企业25万余家，一批具有创新实力、发展专利、核心竞争力的企业，引领了产业发展，树立了行业标杆、创造了企业辉煌。广大周商用一个个非凡成就，传承了伏羲文化、弘扬了周口精神、彰显了周口魅力。

群之所为，事无不成；众之所举，业无不胜。周商大会，就像一座温暖的桥梁，将漂泊在外的周商周才与家乡紧紧相连。那份浓浓的乡情与反哺桑梓的决心，在一次次相聚中愈发炽热。